## 厚植沃土、涵养生态,我市用心用情做好新时代人才工作-

# 在"近悦远来"中擦亮"淮才可遇"品牌

本报记者 李东华/文 陈 彬/图

2023 年 11 月 9 日,淮南市"青年人才入职第一课"在市委党校报告厅开课,市委书记任泽锋以"燃青春坚守初心 壮筋骨笃行致远"为题,为全市400 多名各领域新入职的青年人才上了一堂入职第一课,吹响了"一把手"抓"第一资源"的集结号。

市委书记任泽锋为青年人才讲授人职第一课,是市委、市政府高度重视人才工作、关爱人才成长的生动体现。2023年以来,我市全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,深入落实中央及省、市委人才工作会议精神,围绕省、市委的决策部署和中心任务,坚持党管人才原则,牢固树立人才"第一资源"理念,深入实施人才强市战略,不断改善人才发展环境、激发人才创新创造活力,为全市高质量转型发展提供坚强人才保障和智力支持。

#### 真心爱才,持续强化人才工作支撑

我市加强党对人才工作的全面领导, 升级完

善人才政策,建立健全工作机制,强化工作考核问责,切实把党的政治优势、组织优势转化为人才发展优势。

我市坚持人才工作与经济社会发展相适应,与党委、政府的中心工作相衔接,积极完善人才政策体系,继制定实施"人才强市 20条"后,聚焦七大新兴产业发展,制定出合《关于进一步推动重点产业高质量发展的若干人才措施》,打造重点产业专项人才政策,人才政策升级至"4.0"版本。同时,围绕"季度赛马"指标任务,出台《淮南市支持留学回国人员创新创业实施办法》,依托产业园区、大学科技园、博士后科研工作站等高层次人才载体,搭建人才创新创业平台,对高层次人才的吸引力不断增强。

"人才安徽行"活动是省委部署的一项重要活动,是引才聚才的重要平台和抓手。我市贯彻落实《"人才安徽行"系列活动总体方案》精神,制定出台《"淮才可遇"人才安徽行系列活动落实方案》,常态化开展人才交流对接工作,组织开展西北农

林科技大学专家团来淮和文旅人才淮南行等活动,对接助力产业发展,让四方英才走进淮南、了解淮南、选择淮南。

市委人才工作领导小组制定年度工作要点、年度重点人才工作任务清单,实行"年度要点、季度清单、定期调度、专项述职、年度考核"闭环管理机制。科学设置指标体系,提高人才发展在领导班子和领导干部综合考核中比重,将招才引智工作纳人招商引资年度考核,强化考核结果运用,作为领导班子评优、领导干部评价使用的重要依据。

坚持领导干部联系服务专家人才制度,全市各级领导干部与专家人才心贴心交朋友、听建议,实打实办实事、解难事,引导专家人才深怀爱国之心、砥砺报国之志,将自身奋斗融人经济社会建设,为高质量发展贡献力量。2023年以来,市领导及各县区(园区)党政负责同志走访慰问专家人才764人,市县两级组织召开各类人才恳谈会 47场。

#### 倾心引才,持续激发创新创造活力

"非常高兴能有机会参加今天的活动,淮南这些年的城市更新、生态修复和文旅产业发展等方面成绩斐然,良好的发展环境正在吸引越来越多的青年人,我希望能用自身所学为家乡的发展贡献一份力量。"今年2月8日,在"淮才可遇"青年学子家乡行活动中,西北农林科技大学风景园林专业学生俞班洋满怀深情地说。

事业要发展,关键在人才。我市围绕经济社会发展需要,聚焦产业转型升级发展重点领域,以求贤若渴的态度、海纳百川的胸襟,创新人才引进方式,拓宽选才引才渠道,持续构筑人才集聚"新高地"。

"海聚英才"热潮涌。举办"海聚英才"活动之 深部煤炭安全开采与环境保护全国重点实验室揭 牌仪式,13 名院士和百余名行业领军人才参加;开 工建设深部煤炭安全开采与环境保护全国重点实 验室科研用房,用足用好安理大的科技资源、淮河 能源的科创资源、人才强市若干政策,共同打造科 技创新策源地。举办"海聚英才"活动之"全国知名 高校商层次人才淮南行",邀请定向选调生及知名 高校硕士以上学历毕业生 126 人来淮,实地参观 了解我市经济社会文化发展情况,44 名定向选调 生选择淮南。举办"海聚英才"活动之汽车混合动 力系统淮南论坛暨淮南汽车产业成果展示活动, 助力淮南新能源汽车产业发展。

创新方式揽英才。率先在全省出台市属事业单位引进落选安徽省定向选调生的高校毕业生实施办法,通过定向推荐岗位、直接面试考核等方式累计引进 45 名"985"高校落选定向选调生,其中博士 12 人。创新工作方式,指导凤台县、寿县开展"人才回家"计划,累计回引人才 175 名。

招才引智人高校。通过设立高校人才工作站等,由市领导带队,组织重点企业、事业单位分赴西北农林科技大学、陕西师范大学、东北师范大学、安徽师范大学、安徽财经大学、安徽工程大学、安徽建筑大学等省内外高校开展招才引智活动 12次,宣传推介淮南养人生态、签署人才合作协议、开展现场招聘活动,累计招引各类事业单位急需紧缺人才 112人,与在淮企业达成就业意向 1100余人。全年引进培育各类高层次人才及高技能人才 8700人,新增留淮大学生 4000余人。



2023年3月18日,安徽理工大学学生在校园春季就业洽谈会上应聘



2024年1月27日, 求职者在淮南高新区春风送岗专场招聘会现场应聘。



2023年10月21日,淮南师范学院"职引未来、振兴皖北"专场招聘会现场。



2024年1月21日,求职者在淮南经济技术开发区专场招聘会现场找工作。



2024年2月8日上午, 我市举行"淮才可遇"青年学子家乡行活动。

#### 悉心育才,深培厚植人才成长沃土

2023年12月,由市委人才办、市人社局共同组织编撰的《淮南市技能人才队伍建设白皮书》重磅发布,白皮书全面分析我市现有技能人才队伍建设发展现状,提出全市技能人才资源开发及健康长续发展的建议。

"为组织编撰好白皮书,调研组深人重点企业、产业园区、高职院校等,通过问卷调查、现场调研、座谈研讨等方式进行深人调查研究,深人归纳总结我市在技能型人才资源开发及管理上的经验和存在的问题,为进一步完善我市技能型人才发展政策和精准施策提供参考。"市委人才办有关负责人说。

机制活则人才兴,人才兴则事业旺。我市建立 健全人才成长的培养机制,发挥高校人才培养主阵 地作用,围绕服务和推动地方经济社会发展、面向 经济主战场育才,建好平台载体,深化市校合作,加 强人才交流,让各类人才茁壮成长、发挥作用。

用活用好市级培育平台。坚持"领军人才+创新团队"培养模式,评选产生第10批"50·科技之星"创新团队11家,让人才在科技创新中挑大梁、当主角,让创新团队在高质量发展中充分释放澎湃动力。持续开展淮南市"3361行业名家"评选工作,在淮南政务新媒体开辟"3361行业名家"风采展示专栏,择优遴选12名"3361行业名家",充分展示行业名家对我市经济社会文化发展作出的贡献。

打造校企联合培养模式。联合在淮职业教育院校,为中安联合等"6+1"产业龙头企业开设技能人才"定制班",为人才联合培养提供"定制化"服务和"订单式"培育。支持淮河能源集团与安徽理工大学建设深部煤炭安全开采与环境保护国家重点实验室,积极为保障国家能源安全提供科技支撑。寿县充分利用淮南籍院士资源,开展了"长三角高层次人才家乡行"活动,上海交通大学副校长、中国工程院院士范先群领衔回淮作高端人才报告。

深化人才交流合作。我市深化与驻淮高校合 作,专项划拨5575万元用于安徽理工大学第一附 属医院(淮南市第一人民医院)人才引进等工作。 2023年以来,帮助安徽理工大学、淮南师范学院引 进博士以上高层次人才 211 人,免费为两校提供人 才公寓 260 套,积极帮助解决家属就业和子女入学 等问题。与闵行区开展产学研合作、技能人才培育等 工作,推动淮南市与长三角等先发地区教育、医疗人 才共育共享,举办淮南市名师工作室主持人、教育名 师培养对象、卫健系统青年骨干等专项培训班5期, 累计培训各类人才 230 余名。充分利用院士资源,寿 县县医院与上海交大医学院附属第九人民医院共建 眼眶病、眼肿瘤专科联盟,借助上海专家团队的技术 和资源优势,柔性引进博士以上人才 25 名,联合培 养青年卫健人才47名。拓宽人才合作领域,淮南高 新区、淮南经开区等通过柔性合作、项目攻坚等方式 引进长三角地区高层次人才 58 名。

加强人才智库建设。出台《淮南市农业大托管人才智库专家服务指导方案》《"农业大托管人才智库"为乡村振兴提供智力支撑》荣获 2023 年全国人才工作创新案例评选"优秀案例奖",我市人才工作经验做法已连续五次获评国家级奖项。建立淮南籍在外优秀人才库,入库以中国工程院院士范先群、中国科学院院士卞修武等为代表的高层次人才 3205 人。

### 用心留才,倾心涵养"近悦远来"生态

"我来到淮南工作后,就入住了人才公寓,里面设备齐全、干净整洁,内心满是温暖与感动。"今年2月20日,2024年定向选调生"淮南行"交流座谈会上,一位往届定向选调生代表发言时动情地说。

志同则心同,心同则力同。我市着力加强对人才的政治引领,做优人才服务保障,用一系列有力度、有温度的暖心举措,倾心涵养"近悦远来"的良好人才生态。

强化人才政治引领。发挥党管人才政治优势和组织优势,近三年已举办高层次人才"弘扬爱国奋斗精神"系列研修班 11 期,累计汇聚各行业 900 余名高层次人才。累计推荐 357 名各领域人才列席党代会和人代会、旁听评审会、参与推进会等活动,我市

人才工作"政治引领政治吸纳"人选全省优秀品牌。 持续开展"暖才心"活动。拓展"优才卡"功能, 会同市公安局,为高层次人才开通驾管、出入境办 理绿色通道,为全市人才户籍办理提供"一站式" 服务,"优才卡"持有者可享受专线咨询、在线预 约、专人引导、"一对一"优先办理等贴心服务。建 立"科技青创"机制,充分发挥组织部门牵头抓总 作用,聚焦制度创新、人才培养、政策帮扶、作用发 挥等重点工作,引导支持青年科技人才服务高质 量发展。有关做法被《中国组织人事报》及省委办 公厅安徽信息采用。

加强人才社区建设。为满足日益增长的人才安居需求,会同市住建局、市产发集团、淮南高新区确定市级人才公寓二期选址,完成市级人才社区建设规划设计。目前全市共建成人才公寓5800余套,启用2300余套,为人才提供"拎包入住式"安居服务,充分发挥住房在吸引集聚高层次人才方面的重要作用。

深化"人才主题日"活动。依托县区园区,每月开展一场不同主题的特色人才活动,引导人才工作向基层延伸。推动专家服务基层工作,市人才办调研搜集各县区、园区围绕农业种养、工业制造、文旅规划及其他重点产业发展中面临的突出技术难题19个,分别联系省级专家,有针对性地开展难题突破工作。

人才因城市而聚,城市因人才而兴。2024年,我市将在人才队伍专业化、人才投入标准化、人才合作常态化、人才服务一体化、人才工作品牌化5个方面聚焦发力,持续优化提升人才服务体系,努力打造各方英才汇聚的创新沃土,全面激发优秀人才创新创造创业活力,全力以赴构筑起高质量转型发展的强大引擎。



2024年3月29日 星期五

本版责编/赵玉梅 校对/桂传宝 版式/刘 放

第二届淮南转型发展大会专刊

